

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Гоглевой Ксении Юрьевны «Судебный конституционный контроль как гарантия разделения властей в Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. – «Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки)»**

В теории и практике разделения властей в Российской Федерации есть много малоизученных или недостаточно разработанных в конституционном праве России вопросов судебного конституционного контроля и в деятельности конституционного правосудия, анализа различных его аспектов как гарантии разделения властей. В силу этого диссертационное исследование К.Ю. Гоглевой соответствует критериям актуальности, научной обоснованности и целесообразности. Положительное значение имеет и то, что автор провела сравнительно-правовое исследование развития судебного конституционного контроля в России и зарубежных странах.

Автору диссертации К.Ю. Гоглевой удалось разработать теоретические основы научных представлений об институте судебного конституционного контроля как гарантии разделения властей в российской правовой системе, выявить существующие в этой области проблемы, разработать рекомендации, законодательные и нормотворческие предложения по совершенствованию существующей практики государственной деятельности в данной сфере.

Диссертант определила роль и значение судебной власти в системе разделения властей и взаимодействии с иными органами публичной власти, провела обобщение историко-правовых оснований возникновения и развития института судебного конституционного контроля как средства обеспечения системы «сдержек и противовесов». Интересным является утверждение автора в 4 тезисе, выносимом на защиту, что «...недостатком имеющегося конституционного регулирования организации и деятельности конституционного правосудия является отсутствие указания на Конституционный Суд РФ как орган государственной власти в ч. 1 ст. 11

Конституции РФ наряду с Президентом РФ, палатами Федерального Собрания и Правительством РФ» (с. 15).

Автор эффективно работала над диссертацией. Результатом этого труда были опубликованные за 2021-2022 годы 18 научных статей по теме исследования. Автором проанализированы изменения, внесенные конституционными поправками 2020 г., в части определения Конституционного Суда Российской Федерации как высшего судебного органа конституционного контроля (ст. 125 Конституции Российской Федерации).

Отмечая высокий уровень исследования, необходимо и отметить некоторые вопросы, на которые хотелось бы получить ответы.

1. Автор пишет, что методологической основой диссертационного исследования были «...общенаучные и частнонаучные методы познания, выработанные и апробированные юридической наукой» (с.9 Автореферата). Почему выбрана такая классификация методов? Почему не использована классификация методов на всеобщие, общенаучные, частнонаучные, дисциплинарные и междисциплинарные? Или хотя бы на всеобщие, общенаучные и частнонаучные?

2. На странице 24 автореферата автор отмечает, что изменения, внесенные конституционными поправками 2020 года, повлекли изменения статей ФКЗ РФ «О Конституционном Суде Российской Федерации», чем ограничили «реализацию основополагающих принципов деятельности органов судебного конституционного контроля по обеспечению баланса ветвей власти» (с. 24). В чем конкретно эти ограничения?

3. Если Конституционный Суд Российской Федерации за все время своего существования ни разу не реализовал свое право как субъект законодательной инициативы, то надо ли исключить его из числа субъектов законодательной инициативы, указанных в части 1 статьи 104 Конституции Российской Федерации, и вместо этого субъекта указать «граждане Российской Федерации, если соберут 500 000 подписей»?

В целом автореферат диссертации К.Ю. Гоглевой написан интересно и оставляет положительное впечатление. Диссертация соответствует всем требованиям, предусмотренным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а ее автор – **Гоглева Ксения Юрьевна** – заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. – «Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки)».

Профессор кафедры «Теории и истории государства и права» Сочинского филиала федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)» доктор юридических наук (специальность 12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве), доктор политических наук (специальность 23.00.01 – Теория и философия политики, история и методология политической науки), профессор, Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации **И.А. Иванников**

  
Адрес: 354000, Россия, Краснодарский край, г. Сочи, ул. Дагомысская, дом 42  
Контактный телефон: +7 (862)261-16-29

Адрес электронной почты: [sochirpa@mail.ru](mailto:sochirpa@mail.ru)

Сайт: <https://sochi.rpa-mu.ru>

Подпись профессора Иванникова И.А подтверждаю  
и.о. директора Сочинского филиала федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)» **Л.В. Юрина**

05.04.2023 года

